

某日，羅子祐兄來電告知要在《會訊》中開闢一個「會員專訪」專欄，邀小弟執筆。自問胸無點墨，白天又為五斗米折腰，時間早已出賣得八八九九，實感非子祐兄所托之材。無奈子祐兄送帽子之餘，亦確具說客之能。於是暫且接下火棒，好盡會員之責。敬希讀者會友多能賜正，如有用詞不當、行文不通，亦冀本童軍行善精神，多所包涵。倘有會友願代操刀者，更佳！

頃接「大任」之初，本以為會中猛料之人，俯拾皆是，隨意檢來，逐一介紹，既可壯我會聲威，本人當容易交差。誰料子祐兄另有見地：我會元老威水史早已家傳戶曉，早年《童軍月刊》亦曾有園地介紹；今倘能由新紮師弟開始，則更能耳目一新，希望新舊會員能藉此欄互加認識，減少年代隔閡。往後每期《會訊》，將隨機、隨意、隨緣介紹會員一名；此舉更能表彰本會會員「榮譽」平等，交往不分年齡、性別、職級。

場序述過，言歸正傳，能當選本首期人物，斤兩亦自非小。是期主角乃2001年模範童軍阮敬豪(阿Vic)。阿Vic於2001年考獲榮譽童軍獎章，去年加入本會，並當選為現屆執行委員會委員。



阿Vic自少愛童軍之多元化活動，尤喜野外生活。小學時，因年少遭父母反對參加童軍；至1994年升讀聖公會呂明才中學一年級時，才被允許加入該校(港島第159旅)童軍團，時年十一。隸屬南區的港島第159旅成立於1975年，小Vic加入時，正值該旅活動低潮，領袖不多，團員只十來人。憑其對童軍活動之熱愛，小Vic主動自我

追求，不斷尋找及參與訓練課程；更得區會領袖支持，花了四年光景，終於在1998年考獲總領袖獎章。及至已屆升深資童軍年齡，第159旅卻早已停辦深資童軍團多年。小Vic找來同學多名，併湊足十人，重開深資童軍團。小Vic才得留在第159旅，繼續其深資童軍生涯。該團自此不斷發展，現已有成員六十多人。小Vic在第159旅成長，一直留在該旅。2001年考獲榮譽童軍獎章，同年又被選為模範童軍及獲取香港青年獎勵計劃金章。2001至2004年先後出任童軍副團長及團長，2005年轉任為深資童軍團長。阿Vic除於2004年曾服務總會公關署，現亦為港島地域領袖。因其就讀於香港科技大學生物系，又為消防大使，故現主力協助地域籌辦各級環保及消防訓練班。此外，他亦為港島地域童軍遠足會幹事、香港青年獎勵計劃會獲獎者協會理事及本會執行委員會委員。



阿Vic對童軍活動非常投入，其樂趣來自能藉此幫助別人，由隊員、小隊、旅團而至地域、社區，能引領一個青少年做好童軍，等於社會多一個良好市民，少一個壞人；

這就是小Vic多年熱心投入童軍運動的得著。有同儕曾問小Vic做童軍有何「著數」，但當他們跟小Vic一同參與活動，曾經幫助別人，事後他們都能體會箇中樂趣，領悟到童軍無償助人的精神。其實小Vic在童軍運動中的最大興趣就是把一些經驗及知識與別人分享。令更多人能同樣以培養青少年為樂趣。日後他希望能進一步參與一些領袖培訓工作，向一些新領袖灌輸正確的觀念。

小Vic告訴筆者他一個難忘的經驗，在他2001年參加於泰國舉行的第21屆世界童軍大露營的閉幕晚會中，來自美國及伊拉克的童軍，無視當時兩國敵對的軍事形勢，竟高調地跑到台上，向與會者宣示了他們因童軍活動走在一起，不論國籍、種族、宗教或政治不同而能融洽相處，令他深深體會童軍「天下一家」的精神。



自當選模範童軍後，找他參與的活動漸多，現在小Vic每天日程，原來都少不了童軍活動，訪問當天，從清水灣他就讀的科技大學趕到灣仔筆者工作地點，匆匆會面後，馬上又得趕回九龍出席總會的另一會議。小Vic念生物系三年級，今年五月便屆結業試的關鍵時刻，該是人生中的一個重要階段，理應好好掌握拿取好成績，好為日後升學就業建立良好平台；惟小Vic表示尚未有計劃減少童軍活動，因為他覺得童軍活動不但對



其學業沒有阻礙，反有互補作用。原來，他進入科大，與其在中學時期童軍活動大有關係。事緣現在大學入學制度，容許每所中學各自推薦本校三位優秀學生入學，考試成績祇要達到所選學系的基本要求，便被取錄。小Vic就是因為其童軍活動表現出色，領導才幹備受賞識，而獲中學校長推薦進入科大。

阿Vic在科技大學主修生物系，副修人文學(哲學與宗教)現在主要研究範疇是免疫學，實驗目標是製造抗體，從而製造快速測試。目前很多醫學研究都是利用快速測試法檢定病毒，是一門非常流行的科技。小Vic希望畢業後能留在科技大學進修碩士課程，繼續向這方面研究，利用這門方法，製造一些測試產品，回饋社會。

在總會公關署服務期間，阿Vic認識了負責該署的會員鄧紀寧，而由他推介加入本會。從鄧紀寧口中，阿Vic是一名搞活動能手，組織力強、學習態度良好、謙虛、勤奮、負責任，是一名極具潛質的青年。筆者在歡迎小Vic之餘，亦讚嘆時下青年，能具此等良好特質者，實鳳毛麟角。小Vic確不愧為仔Q會員！他的加入，希望能給我會加添新思維、新動力，使能吸引更多新會員。

在簡短半句鐘的談話中，筆者恍惚尋回了一些遺失的回憶，阿Vic今天的旭日光輝，又何嘗不曾照耀過筆者當年的歲月？筆者後來雖為學業、生活中斷了童軍活動，惟BP

精神從未磨滅。但願今天的小Vic能恰當地分配時間，讓其童軍精神能持續燃燒。

(原刊於 2005 年 3 月 1 月第 20 期《會訊》)